

微信护理干预对改善甲状腺癌患者负面情绪的效果分析

张 婷

兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨微信护理干预对改善甲状腺癌患者负面情绪的效果。**方法** 采集本院 2021 年 8 月至 2022 年 12 月期间接收的 92 例甲状腺癌患者，随机分为常规组与优化组各 46 例，常规组运用常规护理，优化组运用微信护理干预，分析各组护理操作后患者心理状况、护理满意度情况。**结果** 优化组在护理后焦虑、抑郁等负面情绪评分上，各项明显低于常规组 ($p < 0.05$)；优化组在护理满意度上为 95.65%，常规组为 78.26% ($p < 0.05$)。**结论** 微信护理干预对改善甲状腺癌患者负面情绪有一定支持作用，提升患者护理满意度，整体情况更好。

【关键词】 微信护理干预；甲状腺癌；负面情绪；效果

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 08-148-02

微信护理的原理是通过即时通讯和信息传递的方式，将护士的专业知识和支持传递给患者，提供个性化的护理指导和心理支持。微信护理平台可以弥补传统护理方式中时间和空间的限制，提供更便捷、及时和个性化的护理服务。通过微信护理的干预，可以增强患者的参与感和自我管理能力，改善患者的负面情绪，提高治疗依从性和护理满意度。本文采集 92 例甲状腺癌患者，分析运用微信护理干预后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2021 年 8 月至 2022 年 12 月期间接收的 92 例甲状腺癌患者，随机分为常规组与优化组各 46 例，常规组中，男：女=24：22；年龄从 29~68 岁，平均 (45.29±4.71) 岁；文化程度中，初中及以下为 28 例，高中为 11 例，大学为 7 例；优化组中，男：女=27：19；年龄从 31~67 岁，平均 (45.15±3.25) 岁；文化程度中，初中及以下为 24 例，高中为 13 例，大学为 9 例；两组患者在基本年龄、性别、文化程度等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

常规组运用常规护理，优化组运用微信护理干预，具体如下：(1) 健康教育和指导：通过微信平台向患者提供相关的健康教育和指导，包括甲状腺癌的病因、病理、治疗方法、术后护理、康复指导等。通过文字、图片、视频等形式进行信息传递，帮助患者了解疾病的相关知识，减轻焦虑和恐惧感。

(2) 心理支持和安抚：通过微信平台与患者进行沟通和交流，提供心理支持和安抚。护士可以回答患者的疑问，解释治疗过程和术后恢复情况，提供情绪上的支持和安慰，减轻患者的负面情绪。(3) 术后护理指导：通过微信平台向患者提供术后护理指导，包括伤口护理、饮食调理、药物使用等内容。可以通过文字、图片、视频等形式进行指导，帮助患者正确进行术后护理，促进伤口愈合和康复。(4) 用药指导和提醒：通过微信平台向患者提供用药指导和提醒，包括药物的名称、用法、剂量和注意事项等。可以提醒患者按时服药，避免漏服或误服药物，确保药物的疗效和安全性。(5) 问题解答和咨询服务：通过微信平台回答患者的问题和疑虑，提供专业的解答和建议。护士可以及时回复患者的咨询，帮助患者解决问题，提高患者对治疗的依从性和护理满意度。

通过微信护理的具体内容，可以提供患者所需的信息和支持，减轻患者的负面情绪，提升患者对治疗的依从性和护理满意度。需要注意的是，微信护理应遵循相关的隐私保护和信息安全的规定，确保患者的个人信息和隐私得到保护。同时，

护士在提供护理内容时应根据患者的具体情况进行个性化的护理计划，以满足患者的需求和提高护理效果。

1.3 评估观察

分析各组护理操作后患者心理状况、护理满意度情况。心理状况主要集中在 SAS、SDS 有关心理评分，评分越低情况越好。护理满意度为很满意、基本满意的比例之和。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 n(%) 表示，采用卡方检验，计量资料运用 ($\bar{x} \pm s$) 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者护理满意度情况

见表 1，优化组在护理满意度上为 95.65%，常规组为 78.26% ($p < 0.05$)。

表 1：各组患者护理满意度结果 [n(%)]

分组	很满意	基本满意	不满意	护理总满意度
优化组 (n=46)	28 (60.87)	16 (34.78)	2 (4.35)	95.65%
常规组 (n=46)	17 (2.17)	19 (41.30)	10 (21.74)	78.26%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者救治恢复速度情况

见表 2，优化组在护理后焦虑、抑郁等负面情绪评分上，各项明显低于常规组 ($p < 0.05$)。

表 2：各组患者救治恢复速度结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	焦虑	抑郁
优化组	32.08±4.18	34.11±5.47
常规组	46.92±5.62	44.72±6.72

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

微信护理平台提供了便捷的沟通渠道，患者可以随时与护士进行交流和咨询，解决问题和疑虑。这种即时的沟通方式可以减少患者的等待时间，提高护理的及时性和效率^[1]。微信护理平台可以根据患者的具体情况提供个性化的护理指导。护士可以根据患者的病情、手术情况、康复进程等因素，设计合理的教育指导内容，帮助患者正确进行术后护理，提高治疗依从性。微信护理平台可以通过即时通讯功能向患者提供心理支持和安抚^[2]。护士可以回答患者的疑问，解释治疗过程和术后恢复情况，提供情绪上的支持和安慰，减轻患者的负面情绪。微信护理平台可以提供患者自我管理的支持和指导。护士可以通过微信向患者提供健康教育、用药指导、

(下转第 151 页)

决以上问题^[5]。

结果显示,落实针灸配合优质护理后,患者疼痛评分更低、日常生活能力更高、护理满意率更高($p < 0.05$)。证明,在颈肩腰腿痛患者中,进行针灸配合优质护理,效果更好。具体而言,开展针灸治疗,可活血化瘀、消肿止痛,提高减轻疼痛的效果。配合优质护理,其中,落实健康教育。帮助患者认清病情,掌握自我护理技巧,积极配合针灸治疗;落实心理护理,减轻对针灸治疗的担忧。做好舒适护理,让患者减少病痛折磨,促使日常生活能力提高,让患者更满意^[6]。

综上所述,在颈肩腰腿痛患者中,进行针灸配合优质护理,效果更好。

参考文献

[1] 和秀丽,金兴林,郭健,黄华.经络推拿联合中频电

疗治疗颈肩腰腿痛的疗效及对患者致痛因子和睡眠质量的影响[J].河北中医,2022,44(12):2068-2072.

[2] 姚艺豪.益气舒筋汤联合循经推拿对颈肩腰腿痛患者中医症候及功能恢复的影响[J].罕少疾病杂志,2022,29(12):92-93+109.

[3] 马晓静.穴位温针灸法在老年颈肩腰腿痛患者中的临床效果观察[J].新疆中医药,2022,44(04):32-35.

[4] 张海华.针灸联合局部正骨推拿对颈肩腰腿痛患者疼痛、腰屈曲活动度的影响[J].实用中西医结合临床,2022,22(10):27-29+39.

[5] 赵海荣.颈肩腰腿痛保守治疗患者应用全程系统化护理的效果分析[J].黑龙江医学,2020,44(12):1758-1760.

[6] 张瑜.基于循证支持的临床护理路径护理在颈肩腰腿痛患者中的应用效果[J].中国民康医学,2020,32(10):175-176.

表 3: 研究护理满意率

组别	患者(例)	非常满意(例/%)	一般满意(例/%)	不满意(例/%)	非常不满意(例/%)	护理满意率(例/%)
普通组	44	20/45.45	14/31.82	2/4.55	8/18.18	34/77.27
针灸配合优质护理组	44	24/54.55	18/40.91	1/2.27	1/2.27	42/95.46
χ^2 值		--	--	--	--	6.1754
p 值		--	--	--	--	0.0129

(上接第 148 页)

饮食调理等内容,帮助患者掌握自我管理的技能,提高治疗依从性和康复效果^[3]。

患者需要具备使用微信的基本操作能力,包括注册账号、发送和接收消息、查看图片和视频等。同时,患者需要有可用的智能手机、平板电脑或电脑等设备,能够安装和使用微信应用程序。医疗机构需要提供相应的支持和资源,包括建立微信护理平台、培训护士使用微信护理技术、提供相关的健康教育和指导材料等。医疗机构还需要确保微信护理的信息安全和隐私保护,以保护患者的个人信息和隐私。护士需要具备相关的专业知识和技能,包括甲状腺癌的病理、治疗方法、术后护理等方面的知识,以及使用微信护理平台的技能。护士还需要具备良好的沟通和解释能力,能够与患者进行有效的交流和指导。微信护理需要建立在患者和护士之间的信任和

合作关系基础上。患者需要愿意接受微信护理的干预和指导,护士需要与患者建立良好的沟通和合作关系,以提供有效的护理支持。微信护理需要有稳定的网络环境和信息技术支持,以确保患者和护士之间的信息传递和沟通的顺畅性和及时性。

总而言之,微信护理干预对改善甲状腺癌患者负面情绪有一定支持作用,提升患者护理满意度,整体情况更好。

参考文献

[1] 陈春梅,梁显华,梁成珍.微信平台护理干预对甲状腺癌碘 131 治疗患者心理及应对方式的影响[J].基层医学论坛,2022,26(15):52-54.

[2] 李晶.微信延续护理在甲状腺癌 131I 治疗中的效果[J].中国继续医学教育,2021,13(10):178-181.

[3] 曹晓霞.基于微信的积极心理干预在放射碘治疗甲状腺癌患者中的应用[J].康颐,2022(16):116-118.

(上接第 149 页)

者心理、吞咽、语言等多方面训练入手,开展不同的功能训练,帮助患者消除担忧和恐慌的不良情绪,提高患者的康复情况,以达到促进机能早期康复的目的^[3]。

本次研究结果显示:护理干预后,相较于常规组而言,研究组患者的康复情况更为理想,并发症发生率明显较低,组间对比差异明显, $P < 0.05$ 。这充分说明早期综合康复护理有助于促进患者各项机能的早期康复。

由此可见,早期综合康复护理干预的有效实施可进一步提升脑出血患者的临床治疗效果,并改善其预后质量,值得广

泛使用与推广。

参考文献

[1] 黄家龙,张月香.早期综合康复护理在脑出血患者护理的应用效果及不良反应率分析[J].实用妇科内分泌电子杂志,2020,7(10):145+147.

[2] 蔡小琴.早期综合康复护理在脑出血患者护理的应用效果[J].世界最新医学信息文摘,2019,19(A3):281-282.

[3] 卢淑娟,欧秋燕.早期综合康复护理对脑出血患者的影响[J].中国现代药物应用,2019,13(02):174-176.

表 2: 两组护理后的并发症发生情况对比 [n (%)]

组别	肺部感染	压疮	关节痉挛	泌尿系统感染	并发症发生总率 (%)
研究组 (n=30)	0.00 (0/30)	0.00 (0/30)	10.00 (3/30)	3.33 (1/30)	13.33 (4/30)
常规组 (n=30)	3.33 (1/30)	3.33 (1/30)	16.67 (5/30)	3.33 (1/30)	26.67 (8/30)
χ^2	5.128	5.128	1.143	0.000	6.452
P	0.024	0.024	0.285	1	0.011